

广州南沙区“四举措”齐发力

推进医疗卫生机构垃圾分类走深走实

广东建设报讯 记者陈小珊，通讯员成广聚、吴钰媚报道：今年以来，广州市南沙区城市管理局联合南沙区卫生健康局持续开展医疗卫生机构生活垃圾分类、源头减量工作，通过建立长效机制、完善减量设施、突出宣传引导、加强日常监管“四举措”，高标准推进医疗卫生机构生活垃圾分类工作走深走实。

据了解，在南沙区城管局、区卫健局指导下，南沙区医疗卫生机构将垃圾分类工作，规划到医院人文环境及群众身心健康的整体发展中，围绕

生活垃圾“资源化、减量化、无害化”的工作要求，建立垃圾分类工作长效机制，由主要领导亲自抓、分管领导具体抓，通过抓好总量、减量、控量、质量关键指标，走实生活垃圾分类和源头减量高质量发展之路。

在完善减量设施方面，南沙区城管局联合区卫健局，结合区内医疗卫生机构季度检查、年度考核情况及机构实际情况，开展垃圾分类全面排查摸底，形成底册清单。出台《关于进一步做好2023年南沙区医疗卫生机构生活垃圾及源头减量工作的通知》，要

求医疗卫生机构安装厨余垃圾减量设施，实现“量”和“率”的减少。目前，南沙区医院已全部投入使用厨余垃圾减量设施，其余社区卫生医疗机构正在配备中。今年上半年南沙区医疗卫生机构厨余垃圾减量17吨，较2022年同比减量率24.39%，位居广州市各区卫健系统第一名。

为进一步普及生活垃圾分类知识，南沙区医疗卫生机构突出宣传引导，充分利用纸媒和新媒体，以及派发宣传手册、张贴海报等方式，让“垃圾分类就是新时尚”理念深入人

心。据统计，今年上半年张贴宣传海报269张，派发宣传手册3459份，发动志愿者共406人次，发起志愿服务活动73场次。

此外，南沙区城管局、区卫健局以问题为导向，以考核要点为抓手，加强日常监管，不定期不间断对区内医疗卫生机构开展垃圾分类日常督导。发现问题后及时通报给各医疗卫生机构，督促落实整改，并对整改落实的情况进行回头看；对有亮点经验做法的医院，进行通报表扬，形成互比互看、互比互学的内循环机制。



讲座现场

鱼珠街道办讲座护环卫工人健康

广东建设报讯 记者陈克正、通讯员钟依丽报道：近日，广州市黄埔区鱼珠街道公共卫生委员会聘请专家为环卫工人举办了一场健康安全讲座，呵护环卫工人健康生活。

环卫工人作为“城市美容师”，工作中长期接触粉尘、废弃物、汽车尾气等有害物质，工人们身体健康受到危害。本次讲座围绕环卫工人常见职业病、突发公共卫生事件应急处置、正确做好环境污染危害的防护等三个方面为在场40名环卫工人授课。互动环节中，授课专家还对大家提出的健

康问题答疑解惑。环卫工人们纷纷表示此次讲座让人受益匪浅。

在场工人代表表示：“感谢街道对我们的关心关爱，不仅为我们购买了意外险，还专门开展环卫工人健康知识讲座，让我们意识到日常防护的重要性，以及如何更好地保护自己。”

此次讲座有助于引导环卫工人走出健康常识误区，让环卫职工了解如何进一步增强防护意识、提高应急处置能力，同时也有力保障了广大环卫工人职业健康合法权益，推动职业健康保护行动走深走实。

垃圾分类从小做起

广州黄埔永和街道开展垃圾分类宣传进校园活动



学生化身“小老师”讲解垃圾分类相关知识

广东建设报讯 近日，记者从广州市黄埔区永和街道了解到，在黄埔区城市管理和综合执法局的指导下，9月开学以来，永和街道垃圾分类宣传走进校园课堂，开展了以“低碳环保我是垃圾分类先行者”为主题的一系列垃圾分类宣传活动，让垃圾分类环保教育融入师生、扎根校园、引向家庭、走向社会。

“我们生活中常见的垃圾，如纸巾应放在其他垃圾桶，易拉罐、牛奶瓶、废纸等应放在可回收垃圾桶……”在永和街道博雅幼儿园大七班的垃圾分类主题班会上，老师为学生宣讲垃圾分类知识，并通过有趣的互动游戏调动学生积极性，让学生化身“小老师”，给同学讲解垃圾分类相关知识，进一步增强学生的垃圾分类意识。据介绍，为保证垃圾分类宣传活动的效果，永和街道以亲子手工、绘画、写作、游戏、主题班会等寓教于乐的方式，引导学生树立环保理念、

掌握生活垃圾分类知识，为持续推进生活垃圾分类全民教育奠定基础。

除了培养学生的垃圾分类意识，永和街道还以小手拉大手的方式，动员家长和学生一起参与垃圾分类行动。其中，永和街道辖内各幼儿园和中小学开展了一系列“旧衣回收”活动，让家长和孩子整理打包旧衣服、棉裤、毛衣、外套、被单等废旧纺织品，来一次有意义的“断、舍、离”，通过垃圾分类让可回收资源得到再利用。

永和街道相关负责人表示，本次垃圾分类宣传进校园活动，达到了“教育一个孩子、带动一个家庭”的良好效果。接下来，永和街道将积极动员更多社会力量参与基层垃圾分类工作，构建共建、共治、共享的基层治理新格局，推动垃圾分类成为低碳环保生活的新时尚，为建设美丽五彩永和增添动力。

(陈小珊 刘素芷 王静希)

走进广州黄埔玉泉学校 探访校园垃圾分类示范基地



玉泉学校碳中和综合活动站

广东建设报讯 为推进学校生活垃圾分类工作全面开展，广州市黄埔区通过创建校园垃圾分类示范基地，提高学校全体师生参与垃圾分类的自觉性和准确性。近日，记者走进黄埔区玉泉学校，探访该校垃圾分类知识科普场所的特色建设。

记者了解到，《黄埔区教育局 黄埔区城市管理和综合执法局关于开展2023年学校生活垃圾分类系列教育活动的通知》中提出创建第四批校园垃圾分类示范基地，要求学校结合实际打造垃圾分类知识科普场所。教学楼、公共区域、学生宿舍……在玉泉学校，垃圾分类宣传氛围尤为浓厚，垃圾分类宣传标语和公益海报随处可见。记者了解到，玉泉学校以“德如玉、思如泉、知如海”为思路，采用海洋文化元素，以蓝、红、绿、灰四色为底色设计科普设施，打造多个垃圾分类知识科普点，将垃圾分类环保理念融入师生、扎根校园。

值得一提的是，玉泉学校重点打造了一个碳中和综合活动站，该活动站既是碳中和知识的科普亭，又是校园里的旧书交换站。“在科普内容上，我们通过衣食住行四个日常板块，普及碳中和的理论知识，让学生能够清楚知道碳中和与我们日常生活息息相关。活动站的右侧设置了一个旧书分享角，给学生提供了图书交换的空间，在拓宽图书阅读渠道的同时，倡导节约环保理念。”玉泉学校相关负责人介绍。

垃圾分类需要协同发力、久久为功。黄埔区城管局相关负责人表示，未来将通过校园垃圾分类示范基地创建，打造校园生活垃圾分类硬件设施配套完善，校园垃圾分类管理制度齐全，分类投放管理工作到位，教育实践活动形式多样的良好格局，以学生带动家庭，以学校带动社会，把垃圾分类工作做实做细做好。

(陈小珊 刘素芷)